

海外教育学院

督导简报

2023 年第 03 期

四川大学海外教育学院教学科编印

2023 年 12 月 14 日

2023—2024 学年度第一学期督导工作总结

2023 年 9 月 7 日，海外教育学院召开了 2023 年秋季学期督导工作布置会议，参加会议的有院领导、教学科全体老师、院督导组全体成员、基层教学组织负责人、同行听课人等。在对春季学期督导工作进行认真总结的基础上，会议强调了对春季学期未被全覆盖的个别课程听课的重要性；对秋季学期需要听课的 77 门院内课和 13 门院外课的听课任务进行了任务布置和人员分派，落实了课程和教师的双重覆盖。会议针对春季学期督导组在听课中发现的部分问题进行了总结，强调督导组在听课过程中要发现亮点、发现问题，多主动与任课教师和听课学生交流，发挥好督导工作的促进作用，在督导中发现值得推广的优质课程。会议结合春季学期的评课统计情况，计划对春季学期得分为 B 的 19 门课程进行重点听课，同时对青年教师承担的课程也要重点听评，并要求督导老师充分利用听课后沟通的机会，与授课老师共同推进学院教学质量的提升。会议还对开学教学检查等工作进行了布置，制定了计划。

此外，院督导组按照学校部署，制定了重点对教师集体备课、同行听评课、观摩研讨、青年教师导师制等进行专项检查的计划。敦促各教研室制定各专项实施的计划和安排，跟进落实情况，并在 11 月集

中进行各专项实施情况的自查工作。

现将本学期的督导工作总结如下：

一、听评课工作

(一) 听课基本情况

随着海外学生的陆续返校，本学期是学院在疫情后全面实行线下授课的第一学期。老师们积极准备课程，以饱满的教学热情迎接各国学生的到来。在学院教学科的配合下，督导组顺利完成了听课计划，对本学期听课情况进行了认真统计、分析和总结。

本学期共开设 90 门次课程。其中：本院汉语言本科专业课程 77 门次，院外公共汉语课程 13 门次。

本学期共有 9 位督导（其中 4 位兼教研室主任）参与了听课。共完成 77 门次听课，具体听课情况见下表一：

表一 院督导组听课情况

类别	专业课	专业基础课程	通识模块课程	公共课	其他	合计
门次	36	17	13	11	0	77
比例	46.8%	22.1%	16.9%	14.2%	0%	100%

每次听课结束，听课老师均及时与授课教师进行了交流，着重指出不足之处、提出改进意见。课后并就课堂的基本情况、亮点与特色、改进意见与建议进行了详细的记录和等级评价。

表二 院督导组评课统计情况

评价	A	B	C	D	合计
门（次）	57	20	0	0	77
比例	74.0%	26.0%	0	0	100%

（二）本学期教学亮点

从听课的总体情况来看，本学期教学的亮点主要集中在：面对本学期学院线下授课全面展开的情况，教师们感到欢欣鼓舞，教学热情高涨。老师们教学态度认真负责，备课充分，教学目标明确，重难点突出；课型特点突出，教学步骤清晰，教学内容符合课程大纲，讲解简洁明了，适合学生水平；教学方法灵活多样，注重与学生的互动。

1. 认真备课。督导在听课期间，了解教师使用教材、备课情况，注意到很多老师对课程准备充分，教案详细，ppt 制作精美，富有吸引力。可以看出绝大部分老师针对语言课程的特点，对每一个教学环节都做了精心的准备。例如“高级综合汉语 1”“高级综合汉语 2”“古代汉语”等课程在这方面都做得很好，受到了督导听课老师的高度评价。一些新开设课程的授课教师备课认真，准备充分。有的课没有适合学生水平的现成教材，教师得自拟教学内容，从大量教辅资料中筛选既适合学生水平，又能讲好中国故事的内容，形成讲义，提前发给学生准备，上课时再配上 PPT 和与内容相关的视频，教学的针对性、实用性和趣味性都考虑到了。例如中高年级的“新生研讨”、“毕业论文写作指导”“语言实践”“中国概况”、“中华文化”等课程。

2. 严格管理，课堂秩序良好，师生互动情况良好。老师们对学生严格管理，认真考勤，作业布置、批改一丝不苟，课堂各环节都得到了比较好的实施。由于老师的努力付出和精心设计，大部分课程的师生互动情况都非常好，学生配合度很好，很少有迟到、早退现象，学生的学习意愿和学习主动性良好，都很愿意与老师展开互动。

3. 在教学内容上，老师们能根据学生的实际语言水平，结合日常社会情境中的语言材料、语言使用进行教学，从而有效地提高学生的兴趣与语言理解能力及语言使用能力。如王燕老师的“高级综合汉语2”，课程图文并茂。词语分析讲解不拘泥于本义的溯源，简明清楚、透彻，易理解；举例生动、实用，贴近时代和学生生活，易掌握。王丹老师的“语言实践2”充分体现了课程学生与社会相结合，课堂与实践相结合的特点，由内及外，由外及内，把语言的运用主体交给学生。这些课程都受到了督导组老师的高度评价。

总体来看，通过老师们的认真准备、生动充实的课堂教学和课后答疑，老师们圆满完成了教学任务，取得了良好的教学效果。

（三）教学需要改进的方面

1. 个别青年教师和兼职教师对学生在语言表达上出现的错误纠正不够，对学生在课堂上临时提出的一些问题准备不够充分。部分老师过分依赖PPT，板书不够。

2. 个别课程使用视频的比重偏多，教师的讲解与参与占比稍显不足，一定程度上影响了教学效果。建议对辅助视频的使用要适度，课堂仍应以教师为主导。

3. 个别新手老师教学手段比较单一，与学生互动的手段不足，提问时往往关注被问到的学生，而对全体同学关注不够。建议教师备课时适当调整，体现精讲多练原则，教学手段多样化，避免沉闷枯燥的课堂气氛。

4. 个别教师的教学步骤时间分配不够合理，复习旧课讲解作业用时偏多。建议老师注意课堂时间分配，评讲作业突出重点难点。

以上需要改进的问题，经听课老师指出并提出改进建议后都得到了不同程度的改进，教学效果令学生满意。

二、按计划参与了开学教学检查、期末巡考工作。

2023年秋季学期，学院课程全部恢复常规线下教学，开学检查采用线下集中检查和分散检查结合的方式进行，按照开学检查巡视计划，每日均安排了一名督导老师进行重点巡察。每日检查后，督导组老师均及时进行了总结和通报。

制定了期末巡考计划，院督导组专家将按计划深入考场，对期末考试的考风考纪进行巡视和督查。

三、举行青年教师教学技能培训会。

每学期，学院均会举行青年教师教学技能培训会。由院督导、教研室主任分别聚焦不同的专题对新进及兼职教师进行培训。通过充分的培训与交流，传授宝贵的教学经验，解决他们教学中的困难，提升青年教师教学水平。

2023年秋季学期，教学技能培训于2023年10月20日下午举行，院督导组成员游黎、欧翔英、王丹、李韵及骨干教师于婧对青年教师进行了专题培训。

培训会设置了交流环节。青年教师向培训老师提出了开学以来教

学中遇到的困难和问题，督导老师一一进行了耐心、有效的解答和建议，同时院督导老师也向青年教师提出了要充分与教学导师交流、多向教学导师请教的希望。经过充分的学习与交流，青年教师们表示培训帮助她们解决了教学中的困惑，将以更加坚定的信心和饱满的热情投入教学工作。

四、积极完成教师集体备课、同行听评课、观摩研讨专项检查

本学期学校重点部署了教学中教师集体备课、同行听评课、观摩研讨等工作，海外教育学院积极落实，组织了大量课程的集体备课、同行听评课和观摩研讨。院督导组也积极跟进，对相关活动进行了监督检查。例如 2023 年 11 月 3 日下午，公共汉语教研室全体老师通过线上线下混合式会议，完成了一次成功高效的集体备课。院督导组赵霞老师全程督查并参与了研讨。2023 年 10 月 26 日下午，海外教育学院“语言实践-1”同行听评课暨观摩研讨会在六楼报告厅举行。该活动由中级汉语教研室和高级汉语教研室联合组织，教研室部分教师参加，院督导组也深入课堂进行了全程督查。23 年 11 月 20 日下午 4 点，学院通识教育核心课程《微见真灼：中国西部的天工、物华、人杰》教师团队开展了第三轮集体备课。四川大学督导组专家何有节、赵艾东老师，以及本科质量督导专员刘晓宇老师莅临学院进行专项督导。学院督导组专家王丹、教学科科长刘念全程跟进了此次集体备课。

以上工作对学院集体备课、同行听评课、观摩研讨活动的开展起到了很好的促进效果。

五、积极完成青年教师导师制工作检查

学院高度重视青年教师导师制工作，按照学校要求，为近年来新入职的青年教师均配备了教学科研经验丰富的教师作为导师。导师为青年导师制订了培养落实计划，将对青年教师的指导落到实处。院督

导组全程参与相关工作，审定了指导计划的落实，参与了导师对青年教师教学的指导工作，对相关计划的实施起到了促进作用。

六、积极参与学院 2023 年度基层教学组织工作考核

为积极响应学校对基层教学组织建设的最新部署，切实提升教育教学质量，海外教育学院组织了对初级教研室、中级教研室、高级教研室及公共汉语教研室等四个基层教学组织的考核工作。院督导专家参加了考核评议，各位专家积极建言献策，根据各教研室的工作汇报以及督导专家的考察，完成了对各基层教学单位的工作考核。

七、积极完成学校的督导交流工作

2023 年 10 月 17 日，院督导组组长游黎、教学科刘念、青年教师冉宪达参加了学校召开的本学期校院督导工作推进会，认真领会学校布置的督导工作及相关精神，将其落实到督导工作中。

2023 年 10 月 25 日，院督导组组长游黎、教学科刘念、胡翼、青年教师冉宪达、郭鹏程等参加了学校组织的“学院教学督导工作交流暨评优活动”，在活动中汇报了学院督导组近年来的各项工作，听取了其他学院督导工作开展的情况，吸取了很多好的经验，并将其落实于本院督导工作中。